

Потенциал молодежного парламентаризма в формировании и развитии политической культуры молодежи в Свердловской области

В статье исследуется региональный молодежный парламент как ресурс для включения молодежи в политическую жизнь своего региона. Особая роль видится в работе депутатов молодежного парламента в формировании и развитии политической культуры молодежи в муниципальных образованиях. На основе проведенного исследования приводятся выводы о потенциале Молодежного парламента Свердловской области в решении этой задачи.

Ключевые слова: молодежный парламентаризм, политическая культура молодежи, социальная активность молодежи, политическая социализация молодежи, Молодежный парламент Свердловской области

The potential of youth parliamentarism in the formation and development of the political culture of youth in the Sverdlovsk region

The article examines the regional youth parliament as a resource for the inclusion of youth in the political life of their region. A special role is seen in the work of the deputies of the youth parliament in the formation and development of the political culture of youth in municipalities. Based on the study, conclusions are drawn about the potential of the Youth Parliament of the Sverdlovsk region in solving this problem.

Keywords: youth parliamentarism, political culture of youth, social activity of youth, political socialization of youth, Youth Parliament of the Sverdlovsk Region

В современной политической обстановке в стране для государства является приоритетной задача по формированию политической культуры молодежи. Принципы и подходы к ее формированию требуют новых решений. Нельзя не отметить, что в России государство играет императивную роль в решении этой задачи.

Одной из целей государственной молодежной политики, указанных в ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», является «...создание условий для участия молодежи в политической, социально-экономической, научной, спортивной и культурной жизни общества» [1]. В этом смысле должен рассматриваться субъект-субъектный подход. Молодежь — не только объект политической социализации, но и актор политических преобразований.

Также нельзя утверждать, что политическая активность имеет удельный вес в структуре социальной активности молодежи в России, однако молодежь больше стали интересоваться внутривнутриполитические процессы. Путь, на который вступает молодежь, выражая свою политическую позицию, неэффективен — несогласованные акции протеста носят скорее деструктивный характер, нежели преобразовательный. Необходимо информировать молодежь о других механизмах политического участия в жизни страны, повышать ее уровень политической культуры.

Появление и развитие в России такого института, как молодежный парламентаризм, благотворно влияет на гражданское самосознание и политическую культуру молодежи, обеспечивая возможность взаимодействия органов государственной власти с молодежью. Особенно в условиях политических вызовов и угроз Молодежный парламент Свердловской области (МП СО) — не только эффективная площадка коммуникации молодежи с представителями государственной власти, но и инструмент формирования и развития политической культуры как самих депутатов МП СО, так и молодежи в муниципальных образованиях.

Ю. Р. Вишневецкий и Д. Ю. Нархов в исследовании гражданской культуры Свердловской области отмечают позитивные сдвиги в готовности молодежи в регионе к самоуправлению, политическому и гражданскому участию, что говорит о хорошей работе в этом

направлении со стороны органов власти и образовательных организаций [2, с. 38].

В целях определения соответствия уровня сформированности политической культуры депутатов Молодежного парламента Свердловской области V созыва требованиям, предъявляемым к представителям законных интересов молодых граждан и общественно значимых идей в молодежных общественных консультативно-совещательных структурах, в мае 2021 г. нами был проведен опрос «Политическая культура и молодежный парламентаризм», участие в котором приняли 48 депутатов в возрасте от 16 до 30 лет.

Установлено, что депутаты МП СО V созыва в среднем владеют когнитивным и аксиологическим уровнями политической культуры, стремятся участвовать в политической жизни региона и страны в целом, имеют собственную позицию по актуальным политическим событиям, однако у них отсутствует четкая система политического поведения.

Большинство депутатов (64,7 %) дают сдержанную оценку современной политической системе. Изменения политической ситуации в России в настоящее время, по мнению депутатов, идут в худшую сторону — 57 %, в лучшую — по мнению 28,5 % опрошенных. 73,3 % опрошенных респондентов заявляют, что не принимают непосредственное участие в политических событиях страны, остальная часть указывает, что являются руководителем местной ячейки партии, волонтерами посредством реализации активного избирательного права.

Таким образом, наблюдается противоречие: депутаты стремятся активно участвовать в политике, однако не повышают свой уровень политической культуры. В основном их действия носят ситуационный характер, базирующийся на эмпирическом опыте.

Мы можем говорить о сохранении тенденции доверия к институтам власти. Конечно, стоит учитывать, что в опросе принимала участие проактивная часть молодежи. В этой связи МП СО может рассматриваться как проводник между государством и молодежью в формировании и развитии политической культуры.

Стоит отметить недостаточно высокий уровень мотивации депутатов МП СО в решении задачи формирования политической

культуры молодежи в регионе. В связи с этим для повышения политической культуры молодежи в Свердловской области предлагается программа развития политической культуры депутатов МП СО. Мероприятия программы способствуют развитию трех составляющих политической культуры (когнитивной, аксиологической и деятельностного) [3, с. 8].

Текущее состояние политической культуры молодежи в Свердловской области требует комплексного подхода к ее формированию. Как отмечается в представленных исследованиях, у молодежи отсутствует сформированность третьего уровня политической культуры — деятельностного. Молодежь владеет знаниями о политических процессах, имеет сформированное отношение по соответствующим вопросам, но формы и мотивы политического участия еще недостаточно сформированы у молодого поколения.

Библиографические ссылки

1. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации : [официальный сайт]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202012300003> (дата обращения: 15.10.2021).

2. Вишневский Ю. Р., Нархов Д. Ю. Гражданская идентичность молодежи Свердловской области // Социум и власть. 2018. № 1 (69). С. 31–39.

3. Гражданская культура молодежи Свердловской области: тенденции, проблемы, перспективы : монография / А. А. Айвазян, Л. Н. Боронина, Ю. Р. Вишневский и др. ; под общ. ред. проф. Ю. Р. Вишневского. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2017. 244 с.